



这是7月12日拍摄的浙江省嘉善县姚庄镇横港村(无人机照片) (新华社记者 徐昱/摄)



在浙江省嘉善县姚庄镇公众健康体验馆,居民在志愿者的帮助下测量身高、体重、体脂、血压等身体指标(7月13日摄) (新华社记者 徐昱/摄)

共同富裕 从“浙”起步

“全面小康已经实现,共同富裕就成为接下来要实现的一个重要目标。不久前,《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布,浙江的具体实施方案也于近日发布。这意味着浙江将走在全国前列,探索和实现共同富裕。目标在2025年,取得明显实质性进展;到2035年,基本实现共同富裕。建设共同富裕示范区的重大意义是什么?为什么是浙江?浙江又打算怎么办?”

傅央改是浙江奉化滕头村的村民,他从村办企业退休有十多年时间,现在生活轻松舒适。“我们住上了别墅,买了汽车,退休金、养老金有8000多一个月。我们老年人像这样的生活,想也想不到的。”

住别墅、开汽车,在滕头并不是什么了不起的事,几乎家家户户都实现了。40多年来,滕头村大力发展工业、农业、旅游业等,全村人均收入达到6.9万元。

滕头村第一支部书记傅德明说:“滕头村富起来了,没有一家暴发户,也没有一家贫困户,家家都是富裕户。”

看到滕头村村民的幸福生活,我们可以理解为什么建设共同富裕示范区这个重大任务落在浙江。毫无疑问,“富”一直是浙江的标签,也是建设共同富裕示范区的“底气”所在。2020年,浙江居民人均可支配收入为52397元,居31个省(区、市)第3位、省(区)第1位。不光是富,浙江也是我国城乡区域发展最均衡的省份之一。2020年,浙江城、乡居民收入倍差为1.96,远低于全国的2.56。除了坚实而均衡的物质基础,从地貌看,浙江有“七山一水二分田”,多样化的环境也更符合中国的国情,因此“共同富裕”从浙江先行示范也是众望所归。

浙江省发展改革委员会党组书记、主任孟刚说:“共同富裕是党中央赋予浙江一项光荣的使命,对浙江来说也是一个重大的历史发展机遇。我们理解共同富裕不是平均主义,不是吃大锅饭,不是养懒汉,还是要提倡奋斗的精神,创新创业精神,我们要为全体老百姓提供平等发展的机会,创业创新均等的机会。”

按照浙江共同富裕示范区的发展目标:到2025年,人均地区生产总值达到13万元,居民人均可支配收入达到7.5万元,

达到中等发达经济体水平,要比全国早十年实现这个目标,中央发布的这个文件名称是“支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区”,显然,要实现共同富裕,高质量发展是最重要的前提。

中国人民大学副校长刘元春表示:“浙江要进行全面破题,特别是围绕着高水平制造业,浙江要进行全面铺底,浙江制造在全国排在非常前列的地位。但是要实现产业体系的高端化、智能化、绿色化,还有相当长的一条路要走。”

织里镇,有这样一家父子携手创业的企业。父亲20多年前在湖州市织里镇白手起家开始创业,过去经营着一家羊毛衫厂,十多年前转型为电子产品配件制造,现在又开始谋划第二次转型升级。

东尼电子股份有限公司总经理沈晓宇表示:“我们从高端制造业转型到高端材料,想做什么事情呢?要把中国现在‘卡脖子’的一些材料,怎么通过研发来替代进口,这一块儿肯定要做好。”

这家企业所在的织里镇,有不少企业家像这父子俩一样,勤劳奋斗,用四十多年时间将织里从一个小镇打造成了全国最大的童装生产基地。但是传统的服装制造业是劳动力密集型产业、附加值不高。为了加快高质量发展推进的速度,近几年,浙江开始实施“亩均论英雄”的改革。所谓“亩均论英雄”,就是通过亩均税收、亩均增加值、单位能耗增加值等6项指标的综合评价,将制造业企业分为A、B、C、D四类,重点加大A、B类企业正向激励和C、D类反向倒逼力度,经过几年的探索,织里镇的经济结构已经发生了变化。

浙江湖州市织里镇党委书记杨治说:“织里目前的工业经济,从原来单一的童装纺织转化

为既有童装纺织,也有较为高端的电子信息、高端的制造、光伏装备等较为全面的产业链,为将来谋划进一步共同富裕打下了坚实的一步。”

织里的变迁只是浙江的一个缩影。浙江在“共同富裕示范区的实施方案”中提出,把科技自立自强作为战略支撑,聚焦“互联网+”、生命健康、新材料三大科创高地建设,形成浙江特色全域创新体系,打造全国有影响力的科技创新中心,为率先实现共同富裕提供强劲的内生动力。

如果说高质量的发展是为了把蛋糕做大,怎么分蛋糕,怎么做做到均衡发展,对实现共同富裕来说同样重要。在中央下发的《意见》一文中,明确了建设共同富裕,以解决地区差距、城乡差距、收入差距三大问题为主攻方向,更加注重向农村、基层、相对欠发达地区倾斜,向困难群众倾斜。从缩小城乡差距的目标来看,浙江在其行动计划里提出,到2025年农民年收入从近3.2万元增加到4.4万元,城乡收入倍差从1.96缩小到1.9以内。

浙江省农业农村厅党组书记、厅长王通林说:“居民收入一年增长7%、8%,但是一般情况下,农民的收入就要求增加到9%、10%,要多2到3个百分点。经过共同努力,能不能在这2个百分点的基础上,再拉大到3到5个百分点,这样才真正意义上会加速推进共同富裕的进程。”

在农民人均收入已经达到3万多元的浙江,要加速提高农民收入,这意味着“乡村振兴”还要出新招。

葛小仙是浙江宁海县葛家村的村民,前不久,她家门店作为村里的一个货运中转站开张了。

一年想挣二十万,她过去想都不敢想。两三年前,他们家还因为家人患病陷入困顿。现在则完全变了样子。和葛小仙一同为

新店揭幕的是中国人民大学艺术学院的一位副教授丛志强,2018年他带着研究生来到这里,和当地一起开展了“艺术振兴乡村”的活动。在丛老师的鼓励下,葛小仙捡起了过去裁缝的技艺,变身为手艺人,做的包包、布艺等很受欢迎,她对未来充满了信心。

和过去一般的乡村打造模式不同,这个村的发展既没有修路也没有新盖房子,全村花费镇里投入不到300万元,就撬动了一个村的变化,全村40多个艺术共享空间,都是由村民自发设计、自行建设、自己维护,用艺术的形式巧妙地点燃村民自我发展的愿望。

浙江宁海县大佳何镇党委书记李文斌说:“让村民成为村庄建设的真正主力军,把村民的内生动力激发起来,把产业植入起来,才能真正让老百姓全程参与到自己村庄建设,带动自己发家致富,所以它非常具有生命力。”

浙江省农业农村厅党组书记、厅长王通林说:“浙江的乡村建设,从改水、改厕,包括村庄的整理,一些建筑物的更新建设,这个层面上已经做得差不多了,现在在做更深层次的一些工作了。现在深化千万工程,着重于打造乡村独特的气质,挖掘主题文化,把农业跟旅游、民宿休闲等等都打通,一二三产要深度融合。”

除了城乡差异,区域差异是在共同富裕的路上又一座必须翻越的大山。浙江省衢州、丽水等市有26个县相对落后,这26个县土地面积约为全省的45%,2020年GDP的总量不到全省的十分之一,因此,浙江高质量发展建设共同富裕示范区的一个重点和难点就是这山区26县。

浙江省发展改革委员会党组书记、主任孟刚说:“省委省政府部署加快了山区26县跨越式高质量发展,提出要实施一个工程,两大行动来推动山区26县的加快形成自我造血机制,提升内生发展的动力,一个工程就是山海协作工程的升级版,两大行动也就是做大产业扩大税源行动,提升居民收入富民行动。”

缙云县就是典型的山区26县之一。不久前,缙云县肖特玻璃管厂生产的中性硼硅玻璃管正式

下线,这是新冠疫苗玻璃瓶的原材料,这家中国工厂的投产,缓解了我国新冠疫苗生产的燃眉之急。2018年,肖特集团决定在中国投资建厂,浙江南部的山区县缙云县与长三角经济发达地区一同竞争。最终肖特项目落户缙云,打破了好项目难以越过长三角的传统投资思维。在这其中,山区县优越的生态环境成了招商的王牌。

肖特集团决定落户缙云前,不仅对气候环境、空气质量等一系列生态要素进行了仔细考察,还做了一次系统的土壤检测,对地下20米的土壤进行全方位检测。肖特公司也承诺,无论在这里发展多久,土壤质量都将保持原样。优质的生态与产业的发展产生了良性的互动。

好生态不仅能引来好项目,浙江是最早实践“绿水青山就是金山银山”的省份,未来他们还将全面推行生态产品价值实现机制,这将在山区26县的追赶式发展中起到助力作用。山区26县追赶式发展、农村短板的补齐,最终是为了实现共同富裕的目标。而这落实到每一个家庭、每一户的收入来看,浙江2025年的目标是家庭年可支配收入10万~50万元的群体比例达到80%,20万~60万元的群体比例力争达到45%。在这个目标的引导下,未来五年浙江在收入分配制度、公共服务领域、社会保险等系列改革将全面拉开。

中国人民大学副校长刘元春说:“浙江这个先行示范区,一系列的改革举措,一系列战略实施,实际上面临着逢山开路,遇水搭桥的硬战斗要实施。”

逢山开路,遇水搭桥。浙江作为“共同富裕”的先行示范区,必须要克服种种困难,口出一条前人没有走过的路。就像节目中提到的,共同富裕不是平均主义,不是大锅饭,不是养懒汉,更要提倡奋斗的精神、创新创业的精神。示范区要做的是,通过一系列政策的引导,让发展更平衡,让发展机会更加均等,在这个基础上,每个人要依靠自身的勤劳努力,抓住机会,创造属于自己的富裕生活、幸福明天。

(据焦点访谈)